

25 октября 2024 г.



ГРУЗИЯ

Тревожащий отчет: накануне парламентских выборов организация RSF и партнерских НПО призывают Грузию соблюдать взятые ею обязательства по обеспечению свободы СМИ и достоверности информации

Процесс ухода Грузии от демократии с некоторых пор начал затрагивать один из ее столпов – свободу прессы. В преддверии парламентских выборов, назначенных на 26 октября, организация «Репортеры без границ» (RSF) и девять ее партнерских организаций по «Платформе Совета Европы по безопасности журналистов» публикуют доклад и рекомендации, призванные гарантировать безопасность журналистов и право общества на достоверную информацию.

В Грузии, где наблюдается исключительно сильная поляризация СМИ, все более репрессивное законодательство и вербальное или физическое насилие, эти факторы мешают журналистам спокойно работать. Государственные и негосударственные институты часто используются для дискредитации гражданского общества и критикующих правительство СМИ. Эта атмосфера враждебности и безнаказанности, которой пользуются виновные и ответственные за насилие и запугивание, серьезно угрожает праву граждан на достоверную информацию.

Доклад, озаглавленный *Press Freedom and the Safety of Journalists in Peril, Rising Polarisation and a Climate of Fear* («Свобода прессы и безопасность журналистов, находящихся в опасности, рост поляризации и климат страха»), подготовленный RSF и девятью неправительственными организациями-партнерами <u>Платформы Совета Европы по содействия безопасности журналистов</u>, подчеркивает ухудшение ситуации со свободой прессы. Он является результатом миссии, проведенной в столице Грузии Тбилиси первого и второго октября 2024 года, во время которой члены ее команды встретились с представителями местных СМИ, представителями НПО, занимающихся вопросами свободы прессы, политических групп, международного сообщества, медиа-регулятора (Комиссии по коммуникациям) и омбудсмена Грузии, выработав рекомендации по улучшению ситуации.

«Угрозы, травля, оскорбления, злоупотребления, неправомерные судебные преследования, слежка... Мы наблюдаем рост числа случаев запугивания журналистов, о чем и говорится в этом докладе. Перед лицом этой шокирующей тенденции и пророссийских кампаний дезинформации RSF призывает к демократическому пробуждению. Участвующие в выборах политические партии, в первую очередь правящая «Грузинская мечта», должны гарантировать соблюдение обязательств страны по обеспечению безопасности журналистов и права граждан на достоверную информацию».

Жанна Кавелье

руководитель отдела Восточной Европы и Центральной Азии RSF

Сильно зависящее от результатов законодательных выборов независимые СМИ, с которыми встречались участники миссии RSF и ее партнеров, испытывают сильное чувство незащищенности. Скопированный с российского и вступивший в силу в августе закон «О прозрачности иностранного влияния» представляет собой особую угрозу для их существования и для существования организаций гражданского общества.

Согласно нему СМИ и НПО, получающие более 20 % международного финансирования, получают ярлыки «иностранных агентов». Закон также налагает значительные бюрократические ограничения и потенциально требует от них раскрытия широкого спектра персональных данных и источников журналистской информации. Практически все заинтересованные СМИ отказались регистрироваться в Министерстве юстиции и поэтому теперь рискуют получить штрафы, которые им будет сложно оплатить. RSF и ее партнеры рекомендуют отменить этот закон, который противоречит международным стандартам и привел к замораживанию процесса вступления Грузии в Европейский союз.

Читать доклад (на английском языке)

Грузия занимает 103-е место из 180 стран мира, включенных во <u>всемирный индекс</u> <u>свободы прессы</u> RSF за 2024 год.